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Pocitame urcity integral z polynomu na intervalu (—2,1). Polynom je
spojita funkce na celém R, proto mtiZzeme k vypoctu pouZzit
Newton-Leibnitzovu vétu.
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Najdeme primitivni funkci k danému polynomu. I
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Najdeme primitivni funkci k danému polynomu I
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a zapiSeme ji do hranatych zavorek s dolni a horni mezi intervalu.
Tento zapis znaci od¢itdni F(1) — F(—2). Integra¢ni konstantu
nemusime psét, protoZe by se v rozdilu stejné odecetla.




1
[Najdéte / (3 +2x - 9) dx.]

3 2

1
2 £ x
— = (32 42 _
/_2(3x +2x—9) dx [3 3 T25 9%

Pfed dosazovanim upravime.
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Dosadime do primitivni funkce horni mez I
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a odecteme hodnotu v dolni mezi.
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Dostali jsme vysledek, kterym je vzdy ¢islo, protozZe pfedstavuje obsah
plochy pod k¥ivkou y = 3x? + 2x — 9.
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Pro¢ je urcity integrdl zaporny? I
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Graf funkce je pod osou x,

n
proto v integralnim souctu Y | f(&;)Ax; je f(&;) zaporné &islo. Integralni
i=1
soucet je tedy zaporny a také jeho limita — urcity integral — je zaporné
¢islo. Obsah titvaru omezeného osou x a kfivkou na daném intervalu je
tedy absolutni hodnota urcitého integralu: S = 21.
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Funkce neni na intervalu spojit4, jelikoZ v bodé 0 neni definovana.
Ur¢ity integral neexistuje.
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Funkce neni definovana a spojita v bodech, kde je jmenovatel nulovy:
x? — 4 = 0. Neni tedy definovana v bodech 2 a —2. Na celém intervalu
(3,7) je tedy funkce definovana a spojita, miizeme proto pouzit
Newton-Leibnitzovu formuli.
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Jde o ryze lomenou funkci. V Eitateli vytvofime derivaci jmenovatele
(x> —4) = 2x.
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PouZijeme vzorec
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Dosadime horni mez: 72 — 4 = 45 I
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adolnimez:32—4=5 I
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ln45 — = ln5 =

Pfi apravé pouZijeme vzorec pro praci s logaritmy:

Ina—Inb=In2

b
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a dalsi vzorecalnb = In b”.
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Funkce je souc¢inem polynomu a logaritmické funkce. Tyto funkce jsou
na intervalu (1, 2) spojité. Pouzijeme Newton-Leibnitzovu formuli.
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Primitivni funkci hleddme per partes pomoci vzorce
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kdeu =Inxav = x.
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(Primitivni funkci hleddme per partes pomoci vzorce
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kde u = Inx a v’ = x. Prvni &st vzorce u - v uz je sou€asti primitivni

funkce, proto ji musime zapsat do hranatych zavorek. Druha ¢ast je

urcity integral, musime tedy psat meze.
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Dosadime horni mez a ode¢teme hodnotu v dolni mezi.
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Najdeme primitivni funkci. !
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Dosadime.
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Upravime.
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Funkce je spojitd na celém R, tedy i na intervalu (0, g) MiiZeme

pouzit Newton-Leibnitzovu formuli.
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Primitivni funkci nalezneme pomoci substituce t = sin x, protoze jde o
funkci goniometrickou typu R(sin x) cos x.




7
[Najdéte / sin? x cos x dx.
0

(SE}

/ sin? xcos x dx =
0

sinx =t

cosxdx = dt

Diferencujeme.
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Dosadime.




[Najdéte /7 sin? x cos x dx.]

0
sinx =t
z ) cosxdx = dt 1
/sin xcosxdx = | t; =sin0=0 | = 12 dt
0 T 0
th=sin— =1
2 2

. : . 7T o
Pro ptivodni proménnou x integrujeme na intervalu (0, 5 ). PFi

pfechodu k proménné ¢ musime spolu s proménnou x zménit i jeji
interval integrace, protoze t € (0,1).
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Integrujeme v proménné ¢.
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Dosadime meze proménné t. Ziskavame tedy vysledek aniz bychom se
vraceli k ptivodni proménné.
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